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„Mellemøsten er vor tids Vietnam.
At balancere eller være ligegyldig over for ret og
uret  fostrer oprør, hvor intet andet end terrorisme
er muligt.“

Preben Wilhjelm, Politiken, 29. januar 2002

Nyt fra repatrieringsministeren

Ydmygelse
- kvinder i Afghanistan

„Derfor forlod jeg Combat 18“
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Foreningen Demos blev stiftet i 1979
med det formål at videreføre de poli-
tiske erfaringer, som vi fik i arbejdet
med de Danske Vietnam-komiteer og
i forlaget Demos, der blev stiftet i
1969.
Vi arbejder på et socialistisk og anti-
imperialistisk grundlag, og er uden
fast tilknytning til nogen af de eksi-
sterende grupper på venstrefløjen.
Vi bruger foreningen til at bekæmpe
højrekræfterne og samarbejder med
andre grupper om at ændre samfun-
det i socialistisk retning.
Vil du være med i Foreningen Demos,
kan du altid henvende dig på tors-
dage mellem kl. 15.00 og 20.00 i vo-
res butik, som ligger ved Skt. Hans
Torv på Nørrebro.

Adressen er:
Demosbutikken
Elmegade 27, kld.
2200 København N

Dette Nyhedsbrev udgives af For-
eningen Demos.
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færdiggøre enkeltnumrene, og vi ud-
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eller de kan bestilles på vores giro.
Husk at lægge porto på.
Abennement kan kun tegnes for en
periode ad gangen. Det koster 120
kr. pr. år for enkeltpersoner og 270
kr. for institutioner. Tegner du abon-
nement midt i perioden, vil du få til-
sendt numrene fra og med periodens
start. Det er lidt besværligt for dig,
men vi kan ikke bruge så meget tid
på administration.
Husk navn og adresse på giro-
blanketten:
Gironummer: 5 686164
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Forsidefoto:
Morgen i Khan Younis flygtningelejr, november 2001.
Israelerne har natten igennem invaderet området med
tanks og bulldozere, og ødelagt kvindens hus.
Alle hendes ejendele er brændt - også koranen, som hun
står med i hænderne. Over 100 palæstinensere blev
hjemløse.
Foto: Ditte Bjerregard
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Den ny regering har nu snart
siddet i tre måneder, og har
fremlagt sit første finanslovs-

forslag. VK-alliancen med Dansk
Folkeparti er sikret, og ny-liberalismen
kommer til at husere i det danske sam-
fund med et solidt parlamentarisk fler-
tal bag sig.
Mange af nedskæringerne er ikke øko-
nomisk men ideologisk bestemte. Det
er det socialdemokratiske og kulturra-
dikale præg på velfærdsstaten, der skal
fjernes. Det kombineres med et system
af spindoktorer og slagtning af poten-
tielt kritiske råd og nævn således at
flertallet kun behøver at lukke egne
interesseorganisationer ind i varmen.
Dansk Folkepartis nyvalgte folketings-
medlem, præsten Jesper Langballe, gav
i Politiken (23.1.2002) højstemt udtryk
for,
...at Danmarkshistorien er vendt. Val-
get cementerede afgørelsen af en
kulturkamp, som kulturradikalismen
havde tabt – efter hundrede års her-
redømme...

...Nu er det slut. ”Eliten” var fravæ-
rende unde valgkampen...
...Dansk Folkeparti har overtaget de
radikales nøglerolle. Engang strut-
tede kulturradikalismen og venstre-
fløjen af arrogant selvtillid. Nu er den
træt, rådvild og fornærmet. Og menig-
mand tør igen rejse hovedet og ud-
trykke glæde over Danmark.
Det er nu problematisk om alliancen
mellem de forsnydte og de bjergsomme
kan vare ved på længere sigt.
Om Lutheranske dyder og dansk
danskhed på den ene side og  smart-
ness og en kosmopolitisk indstilling
på den anden side kan forenes.
Men det er i sandhed en ny virkelig-
hed, vi skal til at operere i.
Særlig to områder – „pakker“ i tidens
sprog – har interesse for vort blad. Det
er udlændingepakken og anti-terror-
pakken.
Foreningens medlemmer har diskute-
ret emnerne på to medlemsmøder.
Den 6. februar afholdt Foreningen
Demos og Internationalt Forum i fæl-

lesskab et særdeles velbesøgt møde i
Jord og Betons store sal i København
om ”Terrorpakken og solidaritets-
arbejdet”. På mødet blev forslagene,
høringssvarene og indsigelserne mm
gennemgået og diskuteret.
Inde på Christiansborg er terror-
pakkens lovforslag nu gået i udvalg,
og det forventes, at der fremsættes lov-
forslag i Folketinget inden udgangen
af forårssamlingen.
Derfor vender vi tilbage til dette emne i
næste nummer af Nyhedsbrevet, der
gerne skulle udkomme i maj måned. Til
den tid ser vi så på, hvad der er vedtaget,
og de sandsynlige konsekvenser heraf.
Udlændingepakkens forslag ser vi
nærmere på i dette nummer idet vi har
”lånt” en tekst herom fra Modkrafts
hjemmeside.
Forslagene er til behandling lige nu,
og vi vil evt. også vende tilbage til de
vedtagne love, hvis der mod forvent-
ning sker større ændringer.
De værste fremmedfjendtlige grupper
og partier blev skyllet væk af Dansk
Folkepartis succes.
Fremskridtspartiet med sine tyve tu-
sinde stemmer var langt fra Folketin-
gets talerstol. Ved folketingsvalget i
1998 fik partiet, der var svækket af ud-
skilningen til  Dansk Folkeparti, trods
alt fire mandater.
De gik ganske vist tabt undervejs,
fordi Mogens Glistrup kom ind i par-
tiet igen og blev kampagneleder.
Ved de samtidige valg til amtsråd og
kommunalbestyrelser gik det også slet
for Fremskridtspartiet. Ved kommune-
valget i 1997 tabte partiet ganske vist
pladser til det nystiftede Dansk Folke-
parti, men det vandt dog sammenlagt

20. november valgene20. november valgene
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43 pladser i de kommunale råd. Ved
dette kommunevalg blev det til fem
pladser i tre små kommuner. Ét mandat
i Løgumkloster, ét i Nørre Rangstrup
og tre i Morsø, der er Aage Brusgaards
bastion.
Op til dette valg var det ellers lykke-
des at samle stort set alle de eksotiske
og muslim-fjendtlige grupper på det
yderste højre under Fremskridts-
paraplyen. Og mange af smågruppe-
lederne var opstillet som kandidater,
og drømte formentlig om et parlamen-
tarisk gennembrud med Glistrup som
trækkraft. Men nederlaget blev totalt.
Det ”forenede” Fremskridtsparti fik
kun to-tre gange så mange stemmer
som smågrupperne fik tilsammen ved
kommunevalgene i 1989,1993 og 1997.
Og kun en brøkdel af stemmerne fra
sidste Folketingsvalg.
Mogens Glistrup er nu 76 år og
sygdomsplaget, så han kan næppe
igen blive samlingsfiguren for det yder-
ste højre i Danmark. Det vil sige, at
Fremskridtspartiet isin nuværende
sammensætning vil gå i opløsning.
Pengekassen er tom. De mere  mode-
rate omkring den nu afgåede landsfor-
mand Aage Brusgaard har allerede
trukket sig.
Og de rabiate har ikke en ny samlings-
figur i blandt sig. Eller viljen til samar-
bejde, hvis vi skal dømme efter deres
hidtidige historie, der går tilbage til
1980´erne.
Vi bliver nok ikke forskånet for nydannel-
ser på det yderste højre, men kan forment-
lig trøste os med deres afmægtighed.
Og så koncentrere os om den seje po-
litiske kamp mod V-K-DF-alliancen.
Lad os gøre vort til, at Jesper Lang-
balle og ligesindede vil blive forundret
over vor kætterske sejhed og ugude-
lige genkomst.

Bertel Haarders udnævnelse til inte-
grationsminister fik Pia Kjærsgaard til
at bemærke, at han da burde være
repatrieringsminister i stedet. Efter of-
fentliggørelsen af flere og mere vidt-
gående stramninger er der kun titlen
til forskel.
Sloganet for regeringen er færre flygt-
ninge til Danmark og at flygtninge ikke
skal blive til indvandrere. For få år si-
den var det kun ekstreme grupperin-
ger som Dansk Forum og nazisterne,
der afviste integration og prædikede
repatriering. Nu er det blevet regerin-
gens officielle politik.
Her følger en gennemgang af de cen-
trale punkter i udspillet.

Syv års motiverende
adfærdsregulering

Det skal være væsentlig sværere at
opnå opholdtilladelse. Regeringens
forslag er en syv-års periode på mid-
lertidigt ophold. I løbet af disse syv år
vil en asylsøger modtage en væsent-
lig mindre kontanthjælpsats end dan-
ske statsborgere.
Denne diskrimination skulle ifølge
beskæftigelsesministeren Claus
Hjort Frederiksen virke motiverende
for asylsøgernes lyst til at arbejde,
eller som han selv formulerede det
under præsentationsmødet: „det er
et forsøg på regulering af adfærden
fra dag ét.“
Konkret viser regeringens egne bereg-
ninger, at et par med to børn i syv-års
perioden går fra en indkomst på 21.044
til 10.578 kroner om måneden.
Udover motivationen ved en meget lav
kontanthjælpssats, og problemerne
ved at overleve på denne, rummer for-
slaget en forhøjelse af fradraget, såle-
des at kontanthjælpsmodtagerne nu
kan tjene flere penge ved siden af.
Der er ikke tale om en forgyldning, men
blot at man nu kan tjene 28 skattefri
kroner per 100 tjente i stedet for 11,50
kroner, som er det nuværende niveau.
Beskæftigelsesministeren motiverede
dette med en udtalelse om, at „det ikke
er sundt at blive præsenteret for et
system, der sørger for folk.“

Intet ophold til skatteskyldnere
Efter syv-års perioden er der indført
nye betingelser for opnåelse af varig
opholdstilladelse. Hvis man er idømt

en ubetinget fængselsstraf på mere
end to år, får man ikke ophold i Dan-
mark.
Er man dømt for mindre forseelser, ind-
træder en karensperiode, som endnu
ikke er nærmere defineret. Ej heller om
der er en bagatelgrænse i forbindelse
med færdselsforseelser og lignende.
Har ansøgeren gæld til det offentlige,,
vanker der heller ikke ophold i Dan-
mark. Som i tilfældet med karens-
perioden er der heller ikke her fastsat
eller foreslået en nedre grænse for,
hvor meget gæld, man må have.
Rædselsscenariet vil for eksempel
være, at et par glemte biblioteksbøger
er nok til en hjemsendelse.
Derudover bliver deltagelse i intro-
duktionsprogrammer før permanent op-
holdstilladelse tvungent. Hvordan
dette skal administreres, foreligger der
intet om. Man kan frygte, at det skal
bero på et skøn. Så kan man ende i den
groteske situation, at skulle bedømme,
hvorvidt en ansøger har forsøgt at blive
dansk nok til en opholdstilladelse.

Sværere at få indfødsret
Indfødsret bliver nu også inddraget i
stramningspolitikken. Det er et emne,
som Dansk Folkeparti har haft på
ønskelisten i lang tid.
Skærpelserne her rummer krav om
større danskkundskaber og kendskab
til danske samfundsforhold; ansøge-
ren skal underskrive papirer med løfte
om at overholde danske love og re-
spektere grundlæggende retsprin-
cipper før tildelelse af indfødsret.
Forslaget er ikke gennemarbejdet i de-
taljer.
Det er derfor svært nu at bedømmme,

Nyt fra repatrieringsministeren

Foto: Jørgen Gregersen/PåGaden
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hvor mange afgørelser om asylsøge-
res fremtid, der skal træffes på basis af
skøn. Men det samlede indtryk er, at
dette bliver den nye praksis. Man skal
bevise, at man gerne vil være dansk,
og indsatsen skal så bedømmes indi-
viduelt efter regeringens principper.
Principper baseret på at få tilbagesendt
så mange som muligt.

De Facto-begrebet afskaffes
Regeringen foreslår en afskaffelse af
de facto-begrebet. Begrebet rummer
asylsøgere, som ikke er omfattet af
konventionerne, men er baseret på et
princip om ikke at udvise mennesker
til nedværdigende behandling og
umenneskelige forhold.
Det er nu erstattet af den såkaldte
„beskyttelsesstatus“. Der foreligger
endnu intet om kriterierne for at give
denne status, men tendensen er tydelig:
antallet af opholdstilladelser skal ned.

Familiesammenføringer
Familiesammenføringer blev et stort
tema i valgkampen, og regeringen og
Dansk Folkeparti nærmest kappedes
om at love stramninger på det område.
Forslaget om en ændring af ægte-
skabsloven betyder, at asylsøgere ikke
kan indgå ægteskab i Danmark.
For at få en udenlandsk ægtefælle til
landet, skal man være i besiddelse af
en lånegaranti på minimum 50.000 kro-
ner. Der er intet retskrav på families-
ammenføring, der er ingen sammen-
føring af ægtefæller, hvis én af disse er
under 24 år, ingen familiesammenføring
med forældre over 60 år, og endelig kan
familiesammenførte hjemsendes, hvis
de kræver offentlig forsørgelse.
Også på dette område er der lagt op til
en større grad af skønsmæssig prak-
sis, idet det såkaldte „tilknytnings-
krav“ skal benyttes langt mere i
sammenføringssager.

Hurtigere, hårdere asylbehandling
Regeringen foreslår også store ændrin-
ger i forhold til asylbehandlingen.
Flygtningenævnet har været under
hård kritik i det forløbne år, for at være
lemfældige og ligefrem sove under
asylsagsbehandling.
Men regeringens formål er tydeligvis
ikke at dæmme op for kritikken.
I stedet for den nuværende sammen-
sætning af Flygtningenævnet foreslår
man et udvalg på tre personer; en dom-
mer, en repræsentant for ministeriet og

en repræsentant udpeget af advokat-
rådet.
Dommeren er formand for nævnet, og
får tildelt væsentlig mere kompetence
end tidligere. Sager som Udlændinge-
styrelsen skønner åbenbart grundløse,
for eksempel asylsøgere fra et land, der
vurderes som sikkert, skal kunne af-
gøres af formanden alene.
Generelt skal åbenbart grundløs-pro-
ceduren benyttes i videre omfang, og
kunne gennemføres på én dag. Hertil
kommer kravet om udrejse samme dag,
man modtager et afslag.
Flygtninge under jorden får nu stillet
deres asylsag i bero. Et tiltag som ikke
ligefrem sigter på at løse de problemer,
der får folk til at gå under jorden, men
nærmere vil fastholde mennesker i den
ulykkelige situation på grund af ang-
sten for at blive sendt hjem.

Præmie for heldigt uddannelsesvalg
Der er dog en gruppe udlændinge, re-
geringen gerne ser i Danmark. »En ny
udlændingepolitik« rummer forslag om
en positiv-liste over kvalifikationer,
som savnes på det danske arbejdsmar-
ked.
Har man disse kvalifikationer kan man
få en tidsbegrænset opholdstilladelse
- indtil ens arbejdsområde igen fjernes
fra positiv-listen, og man mister sin
opholdstilladelse, og må forlade lan-
det igen.
Bertel Haarder udtrykte på præsen-
tationsmødet håb om, at nogle asyl-
søgere ville opgive deres asylansøgning
og forsøge at komme under Green Card-
ordningen i stedet.

Pia Kjærsgaard jubler
Ikke overraskende kom de mest posi-
tive tilkendegivelser fra Dansk Folke-
parti. Pia Kjærsgaard kaldte dagen for
udspillet for en vigtig dag i Danmarks-
historien, og tilskrev sit eget parti en
stor del af æren for debatten, der har
ført til udspillet.
De internationale fordømmelser af re-
geringens fremmedfjendske politik
preller af på såvel regering som støtte-
parti. Her er der fælles fodslag; hold-
ningen er, at Danmark har været klas-
sens duks, både i forhold til antallet af
herboende flygtninge og overholdelse
af internationale konventioner, og di-
vergerende holdninger opfattes som
„radikalt føleri“.
Artiklen er sakset fra internetportalen
www.modkraft.dk

Sådan udtalte Pia Kjærsgaard efter re-
geringens udlændingeudspil og
selvom det forekommer umuligt, skær-
per Dansk Folkeparti nu tonen i flygt-
ning- og indvandreredebatten.
Årsagen skal ikke findes i nye påfund
fra Pia Kjærsgaards side, men i den po-
litiske linje og ideologi, som Dansk
Folkeparti har tilfælles med den Dan-
ske Forening.
Tilsyneladende er tiden nu moden for
højrefløjen til at tale om repatriering i
stedet for integration.
Der var glæde hos pianisterne efter
den første gennemlæsning af Venstre
og Konservatives udlændingeudspil.
Især afskaffelsen af de facto-begrebet
og selve udspillets kardinalpunkt;
nemlig at hjemsende flest mulige, vakte
begejstring.
Pia Kjærsgaard noterede sig da også,
at Dansk Folkeparti havde en stor del
af æren for den ophedede debat, der
har ført til regeringens forslag.
Ifølge Pia Kjærsgaard skyldes
stramningerne i f lygtninge- og
indvandrerpolitikken ”et folkeligt
mandat” og opfordrede især social-
demokratiet, til at vise deres væl-
gere, at de tager deres råb om stram-
ninger alvorligt.

Det tavse flertal har talt
Det er absolut ikke nogen ny form for
argumentation fra dén kant. Henvis-
ninger til ”det tavse flertal” og ”den
bekymrede dansker” er typiske for
underbygningen af følelsen af en
”folkestemning”, som politikerne nød-
vendigvis må tage alvorligt og dermed
lovgive ud fra. Det er kort skitseret
baggrunden for Dansk Folkeparti og
den Danske Forenings succes siden
midten af 1980’erne.
De har ikke redet på en folkestemning,
men snarere været skabere af denne.
Fra at være et mindre væsentligt emne,
er flygtninge og indvandrere blevet en
kronisk varm politisk kartoffel.
Ignorerer man ”folkestemningen” el-
ler foreslår alternative tilgange til em-
net (for eksempel en mindre problem-
fikseret opfattelse af mennesker af an-
den etnisk oprindelse) er man elitær
og ufolkelig. Det har præget alle Fol-

”Det er danskernes
land og skal forblive
danskernes land”
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ketingets partier, som i angst for at
miste vælgere, har foretaget en kraftig
højredrejning.

Dansk kultur – kun for danskere
I et større perspektiv er det altså lyk-
kedes for den yderste højrefløj at sætte
en dagsorden, der fastslår at ”frem-
mede” er lig med problemer.
Hovedsageligt ved at påpege økono-
miske omkostninger for den danske
stat, kriminalitet og endelig en kulturel
praksis, som er uforlignelig med den
danske. Den kulturelle forskel er nu
blevet det grundlæggende og eneste
argument for Dansk Folkeparti.
Derfor er Dansk Folkepartis opfattelse
af dansk kultur eller danskhed en inte-
ressant størrelse.
Her er man på linje med Søren Krarup
og dennes afart af grundtvigianismen,
med en opfattelse af danskheden som
en størrelse, der ikke kan tilegnes.
Danskhed er summen af erfaringer,
oplevelser og holdninger, man bliver
bibragt ved at være en del af ”det dan-
ske fællesskab”, og som naturligvis er
baseret på kristendommen.
Man skal hjælpe mennesker inden for

Den 8. januar 2002 blev der afholdt en
konference i Jord- og Betonarbejdernes
Fagforening med temaet ”Afghanske
kvinder og fremtiden”.
På konferencen blev der vedtaget en
resolution, der var anbefalet af den
afghanske kvindeforening og den in-
ternationale komite for iranske kvin-
ders rettigheder (IKIR).
I konferencen deltog ovennævnte
kvindeorganisationer, repræsentan-

Ydmygelse

Hvor kan Afghanske kvinder vende sig hen for at finde støtte og solidaritet?

dette fællesskab, men absolut ikke an-
dre, hvilket er grundlaget for tale om
”hjælp i nærområder” og lignende.
Det er en stærkt ekskluderende hold-
ning, og med den som grundlag er det
logisk, at integration ikke er partiets
svar på tilstedeværelse af ”kultur-
fremmede”.

Repatriering til alle
At Dansk Folkeparti nu prædiker re-
patriering fremfor integration, er ikke
nyt på den yderste højrefløj.
Men for blot få år siden var det kun
grupper som nazisterne, den Danske
Forening og Dansk Forum (som
Dansk Folkeparti selv ekskluderede
fordi de angiveligt var ”for ekstremi-
stiske” til partiet) der argumenterede
for hjemsendelse af alle flygtninge og
indvandrere.
På pressemødet efter regerings-
udspillet var den største bekymring for
Kristian Thulesen-Dahl: ”at regerin-
gen freder nuværende flygtninge”, og
Peter Skaarup fulgte trop med en
endnu klarere udmelding om, ”at flygt-
ninge skal repatrieres, sendes hjem –
ikke integreres!”

Formålet med repatrieringen blev fast-
slået af forkvinden selv, nemlig at ”bor-
gerne kan føle sig som herrer i eget
fædreland”.
Udover den uheldige formulering,
(”herrer” og fædreland” i samme sæt-
ning giver de fleste visse associatio-
ner) viser udtalelsen med tydelighed,
at man i Dansk Folkeparti har skønnet
tiden moden til at tage fat på repatri-
ering. I forhold til debatter om integra-
tion har man oftest påpeget svaghe-
der ved denne, og anført at nogle ud-
lændinge ikke kunne integreres.
Nu er tonen hård og direkte, og man
mindes Mogens Glistrups udtalelse
om at ”de skal ud, skal de!” Dén be-
mærkning er essensen af holdningen i
Dansk Folkeparti og den Danske For-
ening. Så den nærmeste fremtid vil
debatten omkring udlændinge være
præget af opgør mellem tanken om in-
tegration eller kulturel uforlignelighed
og dermed hjemsendelse.
Der hersker desværre ikke megen tvivl
om, at Dansk Folkeparti vil benytte
regeringens første sæt stramninger
som platform for større promovering
af repatrieringstanken.

ter fra Kvinderådet og en repræsen-
tant for menneskerettighedsudvalget
under FN.
Konferencens hovedformål var at fast-
holde fokus på de afghanske kvinders
forhold, og arbejde på, at kvindernes
demokratiske rettigheder bliver en del
af grundlaget for overgangsregeringen,
og at de indarbejdes i en kommende
grundlov.
I mere end to årtier har Talebanstyret

og forskellige islamiske grupper i Af-
ghanistan forpestet kvindernes liv.
Under forskellige reaktionære mor-
deriske islamiske banders åg er kvin-
der blevet nægtet de mest elemen-
tære menneskerettigheder, og et-
hvert forsøg fra kvindernes side på
at forbedre deres situation er blevet
slået ned med tortur, forfølgelse, ste-
ning, piskning, voldtægt og ubeskri-
velig vold.
For at gøre en ende på denne bruta-
litet, må enhver regering, der kom-
mer efter Taleban-regeringen, aner-
kende nedenstående minimums-ret-
tigheder:

1. Adskillelse af stat og religion.

2. Total og øjeblikkelig ophævelse af
kønsmæssig apartheid.

3. Øjeblikkelig ophævelse af tvunget
slør og anerkendelse af fri påklædning.

4. Forbud mod tortur og henrettelse.
Forbud mod piskning og andre former
for islamiske afstraffelsesmetoder.

5. Ligestilling mellem kvinder og mænd.
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6. Anerkendelse af kvinders borger-
rettigheder, herunder retten til ar-
bejde, uddannelse, rejse og skilsmisse.

7. Anerkendelse af kvindeorgani-
sationernes frie aktionsrettigheder i
Afghanistan.

Kvindernes rettigheder skal sikres
Den afghanske kvindeforening ser
med skepsis på udviklingen. De støt-
ter forhandlingerne i Bonn, men er
stærkt bekymrede over udviklingen i
Afghanistan.
Vi repræsentanter fra Demos besøgte
den afghanske kvindeforening en travl
søndag i begyndelsen af februar 2002.
Kvindeforeningen havde netop holdt
heldagsmøde med en dansk kvinde-
forening for at høre om danske tradi-
tioner vedr. foreningsliv og skolefor-
hold mv.
Ved begyndelsen af samtalen fortæl-
ler de, at de også har fortalt, hvordan
der tidligere var ordentlige skolefor-
hold for børn i Afghanistan, og at de
selv har erfaringer  vedr. skoleforhold
og foreningsliv i Afghanistan før
Mujahedin og Talebanstyret, som de
for øvrigt mener er to sider af samme
mønt.
Den afghanske kvindeforenings for-
kvinde hedder Soheila Sherzai. Hun har
været i Danmark siden 1996. Hun er
uddannet økonom fra Kabul, og hun
har været meget aktiv i den afghanske
demokratiske kvindeforening i Kabul.
Dette var én af årsagerne til at hun
måtte flygte fra Talebanstyret.
Soheilas uddannelse er ikke blevet
godkendt her i Danmark og i øjeblik-
ket er Soheila kursist på en sprogskole,
og skal ud i jobtræning inden så længe.
Soheila er stærkt bekymret over ud-
viklingen i Afghanistan.
”Der er ingen grundlæggende rettig-
heder for kvinderne, jeg ville ikke vove
at vende tilbage. Der bliver sagt, at der
fred, men der er stadig krig.”
Soheila  fortæller, at i Afghanistan ,
hvor der nu har været krig i 24 år er der
meget langt fra en beslutning på papi-
ret til realiteten.
”Jeg ville ikke kunne leve i Afghani-
stan uden frygt for repressalier og trus-
ler, hvis jeg f.eks. ville være aktiv for
kvindernes menneskerettigheder”.
I den nuværende overgangsregering
sidder der to kvinder på ministerposter
(sundhedsminister og kvindeminister).
Men de har ingen basis.

Der findes ikke længere et netværk, der
kan rekruttere kvinder til at sidde på
repræsentative poster. Der er ingen
foreninger for kvinder tilbage, der er
ingen kvinder på andre niveauer end
som arbejdere, hvis og når de får mu-
lighed for at arbejde. De er ikke orga-
niserede.
Det vil tage lang tid at få realiseret kvin-
dernes demokratiske rettigheder og
deres reelle deltagelse i samfundslivet.
Kvinders rettigheder skal skrives ind i
grundloven, når Afghanistan får en
grundlov.
Langt over halvdelen af befolkningen
i Afghanistan er kvinder. Der skal op-
nås ligelig repræsentation. Men der er
lang vej igen. Der er ikke mange vel-
uddannede tilbage i landet. Der er
mange religiøse ledere.
1,5 millioner mennesker har mistet li-
vet de sidste 24 år, og mange millioner
afghanere er flygtet fra Afghanistan.

Det har i stort omfang været de intel-
lektuelle og veluddannede, der har haft
mulighed for at flygte, og som har
været forfulgt fordi de talte styret
imod.
Karima Sehibi er uddannet dr. phil. ved
universitetet i Kiev. Hun har været ak-
tiv i den afghanske demokratiske kvin-
debevægelse i Perwhan-provinsen.
Også hun er flygtet bl.a. på grund af
sine kvindepolitiske aktiviteter. Hun
fortæller, at hun synes det er ydmy-
gende ikke at få lov til at anvende sin
uddannelse.
”Vi vidste godt, at vi mistede vores
land, vores job, vores venner vores
familier, vores hjem og vores ”status”,
da vi var nødt til at flygte. Men vi tro-
ede, at vi kunne få mulighed for at etab-
lere os på ny, da vi kom til Danmark.
Men som udlændinge kan de fleste af
os få lov til at gøre rent, ikke fordi det

ikke er et job, der har sin værdi, men
hvorfor kan vi ikke få mulighed for at
bruge de ressourcer vi har med os?”

Karima fortæller, at hun var afghansk
statsborger, og at hun ikke kunne få
godkendt sin uddannelse, da hun kom
til Danmark.
En bekendt af hende som har en lig-
nende uddannelse fra Kiev universi-
tet, men som er fra Ukraine har fået
godkendt sin uddannelse. Det har
været meget frustrerende og tanke-
vækkende!
”Vi har mistet vores sociale status, og
det er ligesom det ligger underforstået,
at grunden til, at vi kom her til Dan-
mark, var for at få en bedre levestan-
dard.
For en kvinde fra landsbyen vil leve-
standarden i Danmark sikkert være
bedre, men for mange af os flygtninge
er realiteten, at vi havde en lignende
eller  en højere levestandard i Afgha-
nistan.
Dette var ikke årsagen til, at vi flyg-
tede. Vi flygtede, fordi vi var politisk
aktive i kvindeorganisationerne.
Om situationen i Danmark fortæller
Sohaila, at den er stærkt ændret for
dem. Efter 11. september opleves det
temmelig ubehageligt at være flygt-
ning i Danmark.
”Mange mennesker stirrer på os, når
der har været debat i TV eller i avi-
serne eksempelvis om øget kriminali-
tet blandt indvandrere og flygtninge.
Regeringsændringen og den seneste
debat smitter af på vores oplevelser.
Mange folk ser på os på en ændret og
mere kritisk og fjendtlig måde”.
Karima tilføjer, at når regeringen så nu
vil nedlægge råd og nævn og måske
endda pille ved racismeparagraffen i
lovgivningen,  så er hun meget bekym-
ret for, hvem der kan og vil forsvare
dem overfor den racisme, som breder
sig.
”Vi vil have brug for støtte i denne si-
tuation. Lige nu er vi meget urolige,
der er mange tanker, når vi ser og hø-
rer nyheder fra Afghanistan. Der er
mange døde og sårede. Hvor er fami-
lien, hvad vil der ske her i Danmark,
mange af os har ikke opnået dansk
statsborgerskab. Vores børn er be-
gyndt i danske skoler, og vi har etab-
leret netværk her.
Der er stadig krig i Afghanistan, og
der er lang vej til en troværdig demo-
kratisk proces er kommet i gang“.

De afghanske kvinder har haft en
tradition med kvindeorganise-
ring siden 1960’erne:

1960 oprettedes ”Kvindernes kamp”

1966: Kvindernes demokratiske
forening i Afghanistan

1977: RAWA, som er en organisa-
tion, der bl.a. er kendt fra repor-
tager omkring 11. september, om
kvinders forhold under Taleban-
styret. Se også www.rawa.org
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De svenske nazister blev i slutningen
af 1999 hårdt ramt, da det svenske sam-
fund slog tilbage som svar på deres
stigende voldsanvendelse.
De anti-fascistiske  manifestationer og
de store mediers kampagne mod en
række navngivne og afbildede nazi-ak-
tivister virkede. Myndighederne skær-
pede samtidigt kursen, og en række
nazister blev retsforfulgt, og andre for-
lod bevægelsen. Nogle dukkede op i
Exit, en organisation af tidligere nazi-
ster, der prøver at hjælpe tidligere fæl-
ler ud af nazi-miljøet.
(Se Nyhedsbrevet nr. 59, vinter 1999
om disse begivenheder).

I løbet af de næste par år blev nazi-
sterne langsomt stærkere. Men med et
par forskelle fra tidligere.
De tre lidt større landsorganisationer

– Nationalsocialistisk Front (NSF),
Nationell Ungdom (NU) og Blood &
Honour Scandinavia – er stadigt mær-
kede af tilbageslagene.
Men der er vokset et nyt og ungt nazi-
miljø frem omkring de ”gamle” organi-
sationer.
Ved siden af ”Hvid Magt”-koncerterne
og demonstrationerne er chat-kana-
lerne på internettet ved at blive den
vigtigste kontaktflade mellem nazister
og deres unge sympatiserende.
Ad denne vej skabes mange informelle
kontakter og der rejses meget, da man
ofte besøger hinanden. Det har samti-
dig medført, at unge kvinder i højere
grad er blevet trukket med ind miljøet.
Kontakterne via chat-kanalerne har
været med til at ophæve noget af den
udelukkelse, der rammer kvinderne i
den mere traditionelle nazi-bevægelse.

Denne svenske nazi-bevægelse har i
mange år været præget af at være en
subkultur, hvor mange organisationer
opstod og forsvandt igen.
Det var og er en række skiftende per-
soner i bestemte lokaliteter, der har
været kernen i bevægelsen, der er vok-
set frem siden 1980’erne. De har stået
bag de forskellige organisationer, tids-
skrifter, CD-produktioner, koncerter og
demonstrationer mm.
Det nye er internettets stigende be-
tydning som rekrutteringssted og
sammenholdsfaktor i denne subkultur.

Samtidig med denne udvikling er der
vokset en ny enhed frem mellem de tre
omtalte nazi-organisationer.
På initiativ af Robert Vesterlund og
hans kreds i Stockholm omkring net-
tidsskriftet INFO 14 og Blood &
Homour Stockholm er NSF, NU og hele
Blood & Honour Scandinavia nu be-
gyndt at samarbejde på trods af et
mangeårigt fjendskab mellem især NU-
folkene fra Nordland og Blood &
Honour-folkene omkring Erik Blücher
og afdøde Marcel Schilf.
De dybe uoverensstemmelser i miljøet
skyldtes både uenighed om taktik og
strategi, og slagsmål om det lukrative
Hvid Magt-musik marked.

Salem-demonstrationerne
Salem er en forstad til Stockholm. Her
blev den unge nazi-skinhead Daniel
Wretström mishandlet og dræbt i et
opgør med unge indvandrere i decem-
ber år 2000.
Wretström tilhørte Hvid Magt-bandet
Vit Legion, der var knyttet til Blood &
Honour Stockholm.
Denne gruppe og Robert Vesterlunds
INFO 14-gruppe stod bag den første
minde-demonstration for Wretström
den 16. december 2000.

Sverige

Flere af de nazister, der har været omtalt i tidligere numre af Nyhedsbrevet, er
ude af nazi-miljøet og er nu med i Exit.
Det gælder f.eks.:
- den tidligere leder af NSF Anders Högström,
- Klippan-aktivisten Peter Pallander, der bl.a. var til Hess-march i Greve i
august 1995 og senere til B&H-koncert på Langeland i juni 1999.
- den dengang berygtede skinhead fra Skåne, Tobias Malvå. I forbindelse
med sin udtræden skiftede han for øvrigt efternavn. Han var også tidligere
flittig nazi-turist i Danmark.
- Johnny Magnus Rubin, forsangeren i nazi-bandet Hets Mot Folkgrup. Det
har tidligere optrådt flere gange i Danmark ved B&H-koncerter.

Salem-demonstrationens afslutning.
Livs- og dødsrunen som det pompøse
mindesmærke på gerningsstedet. Robert
Vesterlund skimtes ude til venstre i
billedet.For øvrigt forbød den svenske
Højesteret i 1996 de to symboler, fordi de
blev flittigt benyttet af Waffen-SS, og som
sådan er symboler på race-udryddelse.
Men det havde det svenske politis
indsatsledelse tilsyneladende glemt.

Exit
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Det blev med omkring 800 deltagere
den hidtil største nazi-demonstration i
Sverige i mange årtier. Denne succes
blev fulgt op med en ny demonstra-
tion på ét års-dagen i december 2001.
Denne gang kom der omkring 1.000
deltagere, hvilket er alt for mange, men
ikke helt nok for arrangørerne, der
havde brugt et halvt år på at oprekla-
mere manifestationen.
Det kneb især med deltagelse fra de
fjernere steder i det langstrakte land.
Til gengæld kom der mange nye gan-
ske unge af begge køn fra subkulturen
i Stockholms-området.
Og på Robert Vesterlunds initiativ sam-
arbejdede de tre gamle konkurrenter
NSF, NU og Blood  & Honour nu for
første gang.

Vesterlund blev for øvrigt stillet for
retten i maj 2000 for opfordring til vold
og trusler mod embedsmænd.
Han havde offentliggjort navnene på
de SÄPO-folk, der vidnede mod de tre
nazister, der senere blev dømt for mor-
det på fagforeningsmanden Björn
Söderberg. (Se Nyhedsbrevet nr. 63).
Ved en efterfølgende ransagning fandt
politiet både anabolske stereoider og
ulovlige våben hjemme hos Vester-
lund, så han måtte tilbringe det næste
halve år i fængsel.

De tre større svenske nazi-organisa-
tioner har det hver for sig stadig ikke
så godt, men satser nu på styrkelse
ved samarbejde og hvervning i det ny
ungdomsmiljø. I det følgende vil vi
beskæftige os lidt mere med B&H.
I et senere nummer af bladet vil vi
vende tilbage til Nationell Ungdom og
Nartionalsocialistisk Front, og da det
er valgår i Sverige vil vi også beskæf-
tige os med det indvandrerfjendske
parti Sverigedemokraterna, og dets
konkurrent, Nationaldemokraterna.
De var oprindeligt samlede i Sverige-
demokraterna, men efter hårde frak-
tionskampe og udelukkelse dannede
de mere radikale medlemmer National-
demokraterna sidste år.

Blood & Honour Scandinavia
Denne organisation – eller snarere
dette netværk – tilhører en større Blood
& Honour-bevægelse, der havde sin
oprindelse i 1980‘ernes Storbritannien.
Bevægelsen i England er dybt splittet
efter flere års fysiske magtkampe. Se-
nest er en af toplederne, Darren Wells,

trådt frem og har offentliggjort, at han
hoppede af bevægelsen i 1999 og si-
den da har samarbejdet med vore en-
gelske kolleger i det anti-fascistiske
tidsskrift Searchlight. (Se uddrag af et
Searchlight-interview med ham på side
11 her i bladet).
I dag er det engelske Blood & Honour
og det dertil hørende Combat 18 nær-
mest reduceret til omrejsende hooligan-
bander.
I Tyskland blev den derværende sek-
tion af Blood & Honour forbudt i
august år 2000.
De tyske myndigheder har siden da
med vekslende iver og held forsøgt at
ramme netværkets distribution af
CD’ere og dets koncertvirksomhed.
Blood & Honour Scandinavia var tæt
knyttet til begge netværk.

England
De engelske ledere var ofte i Skandi-
navien, og ledende tyskere arbejdede
i perioder i Helsingborg-området for
nazi-firmaerne dér.
Således var hovedmanden bag Nakaba-
bandens forsøg på at afsende video-
bomber i januar 1997, B&H-lederen Will
Brown, på instruktionsbesøg hos
Nakaba i efteråret 1996 sammen med den
nu afhoppede Darren Wells.
Foruden sprængstof gav de Nakaba en
pistol, fordi han skulle likvidere en nazi-
stisk konkurrent i Göteborg.

Darren Wells var også engageret i
knap så underjordiske aktiviteter. Han
var en af drivkræfterne bag nazi-CD
firmaet ISD Records.
Da det blev for hedt hjemme i England
blev firmaets bestillings-adresse flyt-
tet til Hillerød, hvorfra de danske ven-
ner befordrede bestillingerne videre.
En tredje leder, Del O’Connor, var ud-
stationeret i Helsingborg i slutningen
af 1997, hvor han fik sig en voldsdom.
Efter afsoningen blev han udvist fra
Sverige, da han også havde forsøgt
at opbygge hemmelige Combat 18-cel-
ler dér.
Hans daværende norske kæreste Tone
Kolseth – som vi omtalte i Nyhedsbrev
nr. 57 – er for længst ude af nazi-miljøet.

Tyskland
Mens englænderne leverede musik,
inspiration og terror-ekspertise ud-
gjorde Tyskland langt det vigtigste
marked for B&H Scandinavias store
video- og CD-produktion.

Derfor var der et snævert samarbejde
med flere af de nu forbudte tyske lokal-
afdelinger af Blood & Honour omkring
indsmugling og distribution af den
forbudte musik.
Club 88 i Neumünster og andre steder
i Schleswig-Holstein var yndede
udflugtsmål for danskerne. Der gik
også tråde til delstaterne Mecklenburg-
Vorpommern, Berlin og Brandenburg,
hvor afdøde Marcel Schilf oprindeligt
kom fra.
Ligeledes fyldte tilrejsende tyskere op
ved de ikke særligt store B&H-koncer-
ter og demonstrationer i Danmark og
Sverige.

Skandinavien
Svækkelsen blandt de engelske og ty-
ske venner har selvfølgelig ramt Blood
& Honour Scandinavia.
Den har længe haft sit tyngdepunkt
omkring Helsingborg-området, hvor
lederne Erik Blücher og Marko ”Jäsä”
Jarvinen stadig huserer. Men her har
der også været tilbageslag.
Først mistede B&H sin Club 28, basen
ved Ljungbyhed, og for et årstid si-
den døde Marcel Schilf, og Klippan-
lederen Pierre Ljunggren begik kort tid
efter selvmord.
Det medførte både en vis stilstand i
aktiviteterne og endnu en omorgani-
sering af salget.

Efter manifestationen ved Marcel
Schilfs begravelse for et år siden har
Blood & Honour Scandinavia kun ar-

Björn Björkqvist (tv) fra NSF,
repræsentanten fra B&H Stockholm og
Robert Vesterlund (th) i spidsen for
demonstrationen den 9. december 2001.
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rangeret en mindre mindekoncert for
Schilf ved Skanderborg, en mini-Hess-
march i Hillerød i begyndelsen af
august måned sidste år, og en lille
gruppe fra B&H Denmark var body-
guards for Fremskridtsparti-lederen
Mogens Glistrup i september måned
(se Nyhedsbrevet nr. 66).
Nytårsaften 2001-2002 blev der afholdt
et hemmeligt og lukket nazi-party med
ca. 75 deltagere i forsamlingshuset i Hyl-
linge ved Næstved. Der var en del ty-
skere blandt deltagerne, og nazi-flaget
blev hejst op i flagstangen om natten.
Det er formentlig B&H, der på sæd-
vanlig vis under falsk angivelse har
lejet stedet. Mistanken herom bestyr-
kes, når udlejeren bagefter kunne ud-
tale:
”Salen lignede en slagmark. Det flød
med tomme flasker, madrester og bræk
alle steder”.

Firmanavnene NS 88 og NS Records
er samtidig udskiftet med henholds-
vis Nordwind og Celtic Moon.
En del af video-distributionen (specielt
Kriegsberichter-serien) var allerede på
dette tidspunkt forlagt til Finland, af
bekymring for evt. indgreb fra myn-
dighederne.
B&H Scandinavia forsøger trods
tilbageslagene at bevare sit tyske mar-
ked, men de to ny kataloger indehol-
der langt færre numre end tidligere og
er stort set identiske.

Under omorganiseringen blev B&H
ramt af nok et uheld. I april 2001 blev
Magnus Olsson (”Terror”) anholdt af
det svenske politi.
Han skulle transportere 800 CD’ere fra
Helsingborg til Stockholm, men med i
transporten havde han også både vå-
ben og sprængstoffer.

Blandt de få udlændinge i
mindedemonstrationen i
december måned var der
også en mindre
deputation fra Blood &
Honour Denmark. På
billedet ses fortroppen af
den halve snes danskere.

Forsiderne af de ny B&H-kataloger.
Nordwind-kataloget fra Vanløse
reklamerer for CD-udgivelsen Reds Better
Run When We’re on the Attack med
Chingford Attack. (Se tekstprøver i
Nyhedsbrevet nr. 61).

Det svarer til adfærden ved tidligere
fester, jvf. omtalen af mindekoncerten
for Marcel Schilf i Fruering i Nyheds-
brevet nr. 66.

B&H Stockholm var vært ved en mindre
trubadur-aften i oktober, samt havde sine
aktiviteter op til og under den anden
Salem-march i december 2001.
Men alt i alt når Blood & Honours ak-
tiviteter i 2001 ikke niveauet for 1999 i
Danmark eller for året 2000, hvor tyng-
depunktet lå i Sydsverige.

Ved omorganiseringen flyttedes
Blüchers firma, Ragnarock Records/
Wasakåren, over i B&H Stockholms
regi.
Den internationale distribution sker
stadig også via bestilling på to post-
adresser i Danmark, en i Hillerød som
vanligt og en ny i København.
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Darren Wells var et af de ledende med-
lemmer af den nazistiske terror-gruppe
Combat 18. I 1997 var han involveret i
et forsøg på at udføre en række bom-
beattentater. Han har været involveret
i voldsepisoder og har været straffet
flere gange.
Han har også været en del af kernen i
Combat 18s musikproduktion, ISD
Records. Siden 1999 har han dog sør-
get for at give information videre til
bladet Searchlight.
Nu, hvor han endelig har vendt organi-
sationen ryggen, taler han ud med Nick
Lowles, medarbejder på Searchlight og
forfatter til bogen White Riot.

Du var en del af kernen i Combat 18.
Hvordan blev du en del af organisa-
tionen?
– Jeg havde altid haft en følelse a, at
vores land var blevet overrendt af men-
nesker, der ikke elskede landet, ikke
havde nogen respekt for landet, ikke
ville lade sig integrere og blive en del
af det, kun overtage det. Da jeg først
mødte dem i Combat 18, fandt jeg ud
af, at de ikke kun havde de samme hold-
ninger, men også førte dem ud i livet.
I starten var jeg ude at drikke sammen
med dem 3-4 gange om ugen og blev
mere og mere en del af gruppen. Der
var ikke et tidspunkt, hvor man blev
optaget som sådan, men det skete

gradvist, jeg blev en del af deres druk-
klub.

Hvad kom Combat 18 til at betyde for
dig?
– Det gav mig en mulighed for at
komme frem og lufte den vrede, jeg
følte over de ting i samfundet, som
havde gjort mig desillusioneret.
Det var stort for mig, da jeg aldrig tid-
ligere havde haft den mulighed. Jeg
troede altid, at jeg var alene om at
kunne se, hvor dårligt vores land blev
behandlet. Så  begyndte nogle andre

faktorer at spille ind. Jo mere vi kom af
sted med, jo mere magtfulde og vig-
tige følte vi, at vi var. Denne følelse af
magt var afgørende for mange af os. Vi
gik fra at have været ingenting til at
blive frygtede bøller og terrorister. Det
gejlede os op.

I 1997 erklærede Combat 18 racekrig,
og forsøgte at sende brevbomber fra
Danmark. Hvad troede Combat 18, at
de kunne opnå?
– Vi troede, at vi kunne puste til glø-
den, så at noget kunne komme til at

Interview fra bogen ”White
Riot”, publiceret i det seneste
nummer af Searchlight:

I Searchlight kan man læse at Darren
Wells hjalp med at forhindre et nazi-
optog i de asiatiske bydele i Oldham
i Manchester.
Optøjerne i Bradford var lige over-
stået en uge før, og man håbede at
kunne gejle den samme stemning op
i Oldham. Darren Wells informerede
Searchlight om den forestående de-
monstration og de kontaktede poli-
tiet med det samme. Ophavsmæn-
dene blev arresteret af politiet og
balladen undgået.
Thomas Nakaba og brevbomberne
I begyndelsen af 1997 sendte sven-
ske nynazister brevbomber til

antifascister i England, til en svensk
nyhedsoplæser og til afhoppede
”kammerater”. Den danske nazist
Thomas Nakaba blev i 1997 anholdt
i Sverige da han ville sende tre brev-
bomber til afhoppede C-18 medlem-
mer.
Baggrunden herfor var konkurrence-
kampe mellem nazi-organisationen
Nordland og C-18 om kontrollen over
det indbringende ”White-Noise”-
marked. Bomberne var skjult som vi-
deokassetter. Det var en del af en
serie på 40 bomber, som blev beskre-
vet som den største brevbombe-
kampagne i Europa.

Darren hjalp med at stoppe optøjer

William (Will) Browning (tv) og Darren
Wells da alt var fryd og gammen.

Foto: Searchlight

„Derfor forlod
jeg Combat 18“
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ske. Det var selvfølgelig ren fantasi.
Men vi begyndte at leve i vores egen
surrealistiske verden.
Jeg tror ikke, at nogen af os egentlig
troede på, at vi ville tage kontrol over
landet, men vi håbede på at lave mest
mulig skade, og derefter dø en helte-
død for at blive martyrer ligesom dem i
„The Order“. Du må også huske, at
nogle af os blev ét med organisatio-
nen.
Følelserne blev stærkere og stærkere.
Vi mistede kontakten med virkelighe-
den, fordi vi var sikre på, at vi var lige
ved at udrette noget meget afgørende
og derved fremstå som store helte.
Det var det eneste som betød noget
for os.
Vi var kun bange for at blive taget, før
vi havde nået at gennemføre det. Det
er ret skræmmende, når man tænker til-
bage på det nu, at min verden var ble-
vet så ringe, at mit eneste mål med li-
vet var at gøre noget helt afsindigt, og
så blive husket for det bagefter. Og
husket af hvem?
Husket af folk på højrefløjen, hvor 80
% af dem var drog. Will vidste, at han
skulle i fængsel, så han ville lave en
erklæring om, at nogle i C18, ville lade
det køre videre endnu et skridt. Jeg
tror også, at han ville bevise for kriti-
kerne, at C18 ikke kun var snak.
Danmark var dog kun en begyndelse.
Der var tale om en bølge nr. 2 senere
hen, bruge en uge på at lave hundred-
vis af bomber og poste dem alle sam-
men den samme dag fra forskellige ste-
der i Europa. Politiet ville stoppe
mange af dem, men nogle ville komme
i gennem.
Kan du forestille dig, hvis 150 bom-
ber blev fyret af i England? Der ville
være total opstand i gaderne. Ingen
havde nogensinde overvejet noget
lignende før.

Men der skete ikke noget. Var det
ikke bare snak?
– Måske, men tilbage i 1996 var der
mange, som var helt optaget af histo-
rien om Robert Matthews i USA (en
amerikansk terrorist som ledte en nazi-
gruppe med navnet „The Order“) og
ville være ligesådan.
Det kom til at blive meningen med vo-
res liv. At blive den engelske version
af The Order var det eneste, der betød
noget.
Men så blev Thomas Nakaba arreste-
ret for de danske bomber og, vigtigere

end det, Charlie Sargent myrdede Chris
Castle. Det fik en enorm effekt, særligt
på Will.
Han skiftede fuldstændig – fra at ville
give regeringen en lærestreg – fra at
give enhver modstander af højreflø-
jen en lærestreg – fokuserede han nu
kun på at få hævnet Chris Castle.

Hvordan blev du påvirket af mordet?
– Jeg mistede alt det, jeg havde følt, vi
kæmpede for. Vi troede på, at vi var
ved at forandre vores land til et bedre
sted, med respektfulde og ordentlige
mennesker.
Så finder du ud af , at det værste rak er
dem, du har været tæt sammen med.
Fra det øjeblik holdt C18 faktisk op
med at eksistere. Det hele blev til et
spørgsmål om at få fat i Sargent.
Det var det samme for Will Browning.
Fra det øjeblik var han besat af
Sargent. Jeg så også den smerte, Chris´
kone gik igennem, og jeg så smerten
Will gik igennem på grund af Chris’
død. Det bragte det hele meget tæt på
virkeligheden.
Især for Will var det svært. Chris var
der først og fremmest for at gøre Will
en tjeneste, og så dør han bogstave-
ligt talt i hans arme. Folk på højreflø-
jen kører på det med den ariske familie,
ære og alt det andet lort. Så dør en
ven, og ingen ser ud til at reagere.
Mordet fik mig til at indse, at de folk vi
ville have, skulle erstatte nogle andre,
egentlig var værre end dem, der skulle
erstattes.
Det får en til at tænke over det, og det
holder op med at være et spil. Det bli-
ver til virkelighed.
Jeg ved godt, at det lyder forfærdeligt,
men faktisk tror jeg, at Chris´ død red-
dede mange liv, fordi det satte en stop-
per for enhver plan om race-krig.

C18 blev vel aldrig det samme igen?
– Jeg tror ikke, at nogen af os blev den
samme. Will blev forandret som per-
son efter det. Det gjorde jeg også, det
er jeg sikker på.
Nogle blev på den ene side, nogle på
den anden og nogen gjorde ligesom
jeg, dvs. holdt sig tilbage og gled lang-
somt ud af det, fordi man så, hvor det
bar hen. Der var mange, der ikke turde
andet. Jeg tror, det jog mange menne-
sker væk, og mange mente at Will var
dårligt selskab, at han var flink som
person, men at han rodede én ud i no-
get lort.



 Demos Nyhedsbrev nr. 69 13

Hvorfor begyndte du at arbejde for
Searchlight?
– Jeg var træt af højrefløjen. Jeg be-
gyndte at se den, som den var. I slut-
ningen af 1998 foreslog nogen, at jeg
skulle tage til Tyskland for at lave og
sende nogle brevbomber.
Så tog jeg mit liv op til overvejelse og
fandt ud af, at jeg ikke havde hjertet
med mere. Jeg så også ørkesløsheden
på højrefløjen, og hvor mange idioter
der i øvrigt var med.
Hvordan kan du snakke om en overle-
gen race, når du har perverse, satan-
ister og andre underlige nogen, der
føler sig tiltrukket af højrefløjen inden-
for dine egne rækker?
Når du er involveret og totalt forplig-
tet over for konspirationsteorierne, og
det i øvrigt meget forenklede syn på
tilværelsen, er det nemt at glemme,
hvilke folk der egentlig er med.
Der var nogle ordentlige folk – indi-
mellem, almindelige familiefolk, men
der var også rakket.
I starten af 1999 begyndte politiet at
slå hårdt ned på os, og jeg indså, at
jeg måtte tage stilling. Jeg havde sta-
dig venner i organisationen.
Ved at arbejde for Searchlight kunne
jeg give noget tilbage, råde bod på de
fejl jeg have begået, og for den elen-
dighed min politik havde ført med sig
for nogle mennesker.
Samtidigt forsøgte jeg, ved at give in-
formationer videre, at redde nogle af
mine venner fra at komme i fedtefadet.
Jeg tænkte, at jeg hvis jeg kunne
komme nogle ting i forkøbet, ville dem
jeg holdt af ikke blive arresteret for
noget stort i hvert fald. Det lyder må-
ske dumt – men det var en del af grun-
den til, at jeg gjorde det, jeg gjorde.

Mange af dine bedste venner ser dig
som en forræder. Hvordan har du det
med det?
– Der er selvfølgelig ingen, der vil
blive kaldt en stikker, men der er selv-
følgelig nogen, der fordømmer det, jeg
har gjort.
For at være helt ærlig, så er jeg lige-
glad med, hvad folk synes. Jeg håber
bare, at de vil tænke over, hvad jeg
har gjort.
Det ville være nemt for mig at gå til
politiet og få dem alle sammen sendt i
fængsel.
På et eller andet tidspunkt i fremtiden,
og måske når de selv begynder at gøre
op med nazismen, vil de se tilbage og

måske synes, at jeg har gjort det rig-
tige. Måske vil de endda takke mig for,
at jeg engang overtalte dem til ikke at
gøre noget, der ville have kostet dem
mange år i fængsel. Det håber jeg.

Hvordan vil du beskrive din nuvæ-
rende politiske holdning?
– Den er noget helt andet, end den var
dengang. Det er den første og mest
afgørende forskel.
Jeg har det stadig med, ikke at kunne
lide store styreformer, men sådan ved
jeg, at det er mange andre, der også
har det.
Jeg kan bare ikke lide føderalt bureau-
krati. Jeg hader, hvordan myndighe-
derne tror, at de kan komme af sted
med at slagte folk, og snakke til dig
som om du var dum, og ikke havde
forstand på at kunne forstå hele sam-
menhængen.
Den største forskel er nok, at jeg ikke
har så stereotype opfattelser af men-
nesker længere. Det er den største for-
skel. Jeg generaliserer ikke. Der er
masser af hvide, der er masser af asia-
tiske og der er masser af sorte menne-
sker, som jeg ikke kan lide, men det er
pga. hvordan de er, og ikke pga. hvad
de er.
Jeg vil hellere være sammen med or-
dentlige folk uanset deres hudfarve,
end med nogen alene pga. deres farve.

Hvordan kom du frem til de holdninger?
– Det skete gradvist. Jeg tror i virke-
ligheden, at jeg hele tiden vidste at alle
sorte, asiatiske eller jødiske mennesker
ikke var nogen dårlige personer.
Det er sandsynligvis sådan, det var.
Men der skete bare så mange sjove
ting i forbindelse med tanken om, at
det var de.
Ja, sådan tror jeg, at det var. Jeg anta-
ger, at det var i løbet af 1998, hvor
”World in action”-programmet skulle
starte, at min C18-mentalitet begyndte
at smuldre.
Jeg brugte jo mange timer på at disku-
tere og nogle gange skændes om poli-
tik med dig og Andy Bell.
Da jeg ikke ville ligne en, der havde
tabt, trak jeg mig tilbage og tænkte
meget over tingene. Det tog tid, men
til sidst indså jeg, at jeg hellere ville
være sammen med en flink sort mand
end et svin til en hvid mand. Det er der
vel ingen tvivl om?
Jeg vil gerne tro, at det er sådan, jeg
lever mit liv nu.
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På vegne af omkring hundrede SID-
afdelinger anmeldte Jord og Beton i
København distributionen som en for-
modet overtrædelse af ”racisme-para-
graffen”, § 266 b.
Det var i november 2000. Men der er
intet sket, fagforeningen har i det mind-
ste intet hørt fra anklagemyndigheden
– selv om år 2001 med den daværende
regering og Folketings støtte og billi-
gelse var FN´s år mod racisme. Med
kronprins Frederik som protektor.
Demos har for øvrigt heller ikke hørt
nyt om vore tre anmeldelser mod B&H.
Den ældste er over fem år gammel, den
yngste er snart fire år gammel.
Et brev til justitsminister Frank Jensen
herom fra november 2000 er aldrig ble-

vet besvaret, trods lovning herpå i fe-
bruar og august 2001.
Der er nogle gange lang afstand mel-
lem den tidligere regerings store ord
på internationale kongresser, afsen-
delse af anti-racisme stafetter og an-
det gøgl - og så jordnær handling.
Men det ser ikke bedre ud med den ny
regering og dets ”alternative” folke-
tingsflertal.

 Ophæves § 266 b?
Blood & Honour eller deres ledere er
altså aldrig søgt sigtet i Danmark for
formodet overtrædelse af racisme-
paragraffen, af straffelovens § 266 b.
Under den ny regering risikerer vi at
paragraffen helt ophæves.
Dansk Folkeparti har nylig foreslået
det igen. Men i Venstre har de længe
været delt på spørgsmålet.
Den politiske ordfører Jens Rohde, den
retspolitiske ordfører Birthe Rønn
Hornbech, samt to af Venstres menige
medlemmer af retsudvalget, Karsten
Nonbo og Jørgen Winther går alle ind
for en ophævelse. Andre af Venstres
folketingsmedlemmer er imod dette.
Medlemmer af støttepartiet Dansk
Folkeparti har længe været modstan-
dere af paragraffen.
De to nyvalgte medlemmer Søren Kra-
rup og Jesper Langballe har således i
årevis tordnet mod ”Kneble-paragraf-
fen”. De Konservative, det andet re-
geringsparti, er til gengæld stemt for

Racisme-lovgivningen
§ 266 b

en bevarelse af § 266 b. På grund af
denne uenighed kom et forslag om
ophævelse ikke med i regeringens ny-
ligt forelagte forslag om udlændinge-
politikken.
Men der er altså stærke kræfter bag
nye forslag om ophævelse. I den for-
bindelse skal det ikke glemmes, at den
ledende socialdemokrat Ritt Bjerre-
gaard tidligere i en kronik har foreslået
en ophævelse af paragraffen.

EU og racisme-bestemmelserne
Paradoksalt nok går strømmen den
modsatte vej i EU. EU-kommissionen
arbejder for indførelse af skærpede og
ensartede regler på racismeområdet.
De fleste medlemslande har love vendt
mod opfordringer til racehad og mod
racistiske handlinger.
Men der er stor forskel EU-landene
imellem på lovenes indhold og på hvor-
dan bestemmelserne håndhæves. Det
skal gøres mere ensartet, og straffene
for mord og vold skal forhøjes, hvis
de er racistisk begrundet.
Det skal være strafbart at støtte eller
være med i grupper, der udøver raci-
stisk kriminalitet, og international
spredning af hadpropaganda f.eks. via
internettet skal strafforfølges.
Endvidere skal racistiske lovovertrædel-
ser være omfattet af den ny europæiske
arrestordre, således at formodede ger-
ningsmænd kan arresteres og udleve-
res på begæring af et andet EU-land.

Foreningen Demos har sine
rødder i 1960´ernes Vietnam-
bevægelse, nærmere betegnet i
datidens Vietnam Komitéer.
Derfor var bl.a. en række ældre
Demos-folk inviteret til reception
den 25. november 2001 på den ny-
åbnede Vietnam-ambassade på
Østerbro i København.
Anledningen var 30-året for Dan-
marks diplomatiske anerken-
delse af (Nord) Vietnam.
Vietnams vice-premierminister
Nguyen Manh Cam aflagde af
samme grund Danmark et besøg.
Ambassaden og Dansk Vietname-
sisk Forening stod for indbydel-
sen af ”et skønsomt udvalg re-
præsenterende den daværende
Vietnam-bevægelse” m.fl.

En hilsen fra Vietnam

Tidligere statsminister Anker Jørgensen holdt tale, for bl.a. vice-premierminister Nguyen
Manh Cam, der står til højre i billedet. Anker Jørgensen var selv aktiv i Vietnam 69, og
blev senere den statsminister under hvem det daværende Nordvietnam blev anerkendt.
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No-Kay
Den lille forening omkring korsfareren
Åse Clausen Bjerg har det ikke så godt.
Talskvinden har ellers det sidste års-
tid offentligt udvist en rørende omsorg
for cirka halvdelen af ofrene for masse-
voldtægt. Nemlig for dem, hvor ger-
ningsmændene var udlændinge (mus-
limer).
På samme måde udviser hun en rø-
rende omsorg for de kvinder med mus-
limsk baggrund, der omskæres.
Og bortforklarer, at der ikke er tale om
en muslimsk specialitet, men en gam-
mel mellemøstlig tradition, der også
havde, og har, kristne praktikanter.

Både voldtægter, massevoldtægter og
tvungne omskæringer skal selvfølge-
lig bekæmpes.
Som overgreb på medmenneskers inte-
gritet og som en krænkelse af deres
menneskerettigheder.
Men ikke som led i en hetz mod udlæn-
dinge, ikke som en brik i ”frihedskam-
pen” for fædreland og modersmål som
No-Kay forsøger.
Internetgruppen kom i medierne på
grund af de to Odense-manifestatio-
ner sidste år, samt et flittigt læserbrevs-
skriveri.

Det var helt i orden, da Ekstra Bladet
i en artikel kort før valget den 20. no-
vember 2001 omtalte Elin Uttrup og
andre af Fremskridtspartiets folke-
tingskandidater som jødehadere og
holocaust-benægtere.
Det fastslog Pressenævnet i en sag,
som Elin Uttrup havde anlagt mod Eks-
tra Bladet.
Dagen inden folketingsvalget bragte
Ekstra Bladet en artikel, der afslørede
at flere af Fremskridtspartiets folke-
tingskandidater – blandt andet Elin
Uttrup – mener, at der ikke har eksiste-
ret gaskamre og at det er jødisk propa-
ganda, at nazisterne dræbte seks mil-
lioner jøder i Hitlers KZ-lejre.
Artiklen bærer overskriften ”Jøde-
hadere på vej i Folketinget”, og her

kan man blandt andet læse, at Elin
Uttrup er et fremtrædende medlem af
Dansk Selskab for Fri Historisk Forsk-
ning, som er en lille kreds af højre-
ekstremister og fuphistorikere, der be-
nægter holocaust.
Elin Uttrup klagede til Pressenævnet
over, at journalisten omtaler hende
som ”jødehader” og hun skriver end-
videre, at hun ikke har noget med det
omtalte selskab at gøre.
Endelig protesterer hun over, at avi-
sen bringer et foto af hende uden at
have fået hendes tilladelse.
Ekstra Bladet svarede at oplysningerne
om Elin Uttrups medlemsskab af det
historie-revisionistiske selskab stam-
mer fra Selskabets leder Ole Kreiberg
– og da journalisten ringer for at inter-
viewe Elin Uttrup vælger hun at knalde
røret på.
Ekstra Bladet mener heller ikke, at det er
forkert at kalde Uttrup for jødehader.
”Når man aktivt deltager i arbejdet for at
renvaske Hitler-regimets udryddelses-

politik overfor et helt folkeslag, inviterer
man ikke til at blive behandlet som en
porcelænsfigur,” lyder det i svaret fra
avisen.
Endelig skriver Ekstra Bladet, at fotoet
af Elin Uttrup er et helt ordinært arkiv-
foto, som er taget på et offentligt sted
og at avisen ikke bærer noget ansvar
for Elin Uttrups udseende.
Pressenævnet giver Ekstra Bladet
medhold og mener ikke, at der er no-
gen anledning til at kritisere avisen for
brud på de presseetiske regler.

Pressenævnet:

Fremskridtspolitiker
må kaldes jødehader

No-Kay har også kaldt sig selv for ”en
mindre aktivistgruppe” af ”individu-
elle liberalister”.
Gruppen stillede sig store mål sidste
sommer. Der skulle dels oprettes et
netværk mellem alle indvandrer-
modstandere, dels ville gruppen i al
beskedenhed lede dette ved at ”ko-
ordinere forbindelsen mellem forskel-
lige organisationer, enkelt personer,
foreninger og politiske partier”.
Deltagelsen i den anden Odense-de-
monstration i august måned var mar-
kant mindre end ved den første i april,
og i løbet af efteråret har en række grup-
per og enkeltpersoner trukket sig fra
initiativet.
Det hele er gået modsat sommerens
forventninger. Måske er forklaringen
at søge i nedenstående.

”V i er helt upolitiske” udtalte Åse
Clausen Bjerg til BT sidste forår
(29.april).
Men talskvinden var ikke mere upo-
litisk end at hun opstillede som kan-
didat for Fremskridtspartiet ved
novembervalget for nogle måneder
siden.
Det vakte ikke begejstring hos de lidt
mere moderate deltagere i No-Kay, fra
f.eks. Dansk Folkeparti.
Til gengæld vil forlydender vide, at
Åse Clausen Bjerg arbejder på en bog,

og at der alleryderst til højre forhand-
les om finansiering og udgivelsessted.

Nationalistisk vold og hærværk
I tiden efter terrorangrebene i USA i
september måned sidste år har der væ-
ret en række racistiske/nationalistiske
angreb i Danmark.
Flygtninge og indvandrere med en reel
eller formodet muslimsk baggrund er i
en række tilfælde blevet truet på livet,
er blevet overfaldet eller
har været udsat for brandstiftelse af
hjem og ejendom.
På billedet herunder ses en udbrændt
kiosk på Roskildevej i Rødovre, der
ejes af en pakistaner.
Branden blev opdaget ved fire tiden
om morgenen den 7. oktober, hvor
øjenvidner så to personer løbe bort i
retning mod København.
To personer der lå og sov ovenover
butikken blev vækket af politi og
brandfolk.

No-Kay
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Flere Århushistorier
Der har gennem længere tid været en
aktiv voldsberedt gruppe i Århus. Det
har givet sig udslag i trusler og knuste
ruder hos venstrefløjen.
I oktober og november så det det
voldsomt ud, men på det seneste er
aktivitetsniveauet taget af igen.
Her er en liste over, hvad der skete i
oktober og november:

* Natten til den 2. oktober kom om-
kring 20 unge mænd i slagsmål med
politiet.
Det skete efter, at de var blevet smidt
ud af værtshuset „Den høje“ i Skole-
gade, for at have, smidt rundt med sto-
lene, lavet nazi hilsner og råbt „Dan-
mark for danskerne“.
Flere unge blev lagt i håndjern og an-

holdte efter hårdhændet indsats med
politihunde.

* Den 13. oktober holdt Den Danske
Forening møde i Århus. Blandt de
omkring 50 deltager var en gruppe på
omkring 15 unge mænd, skrev Århus
Stiftstidende.
Senere samme dag var der en gruppe
på ti unge mænd tilstede til freds-
demonstrationen på Rådhuspladsen.
To af dem filmede og fotograferede.
Gruppen truede blandt andet demon-
strationsdeltagere og i et enkelt til-
fælde flåede de freds løbesedler ud af
hånden på en teenager.

* Tre gange mellem den 30. oktober til
den 21. november har Bogcafè Arbej-
deren fået knust sine ruder.
Tirsdag den 30. blev ruderne smadret,
mens Rød Ungdom holdt møde på den
anden side af ruden.
En sten røg tæt forbi hovedet på en
ung kvinde og ind i den anden ende af
bogcaféen.

* Før og efter en fodbold kamp mellem
Brøndby og AGF den 28. oktober, var
der uroligheder i bydelen Fredriks-
bjerg.
TV2-Østjylland oplyste at de Århu-
sianske hooligans fra White Pride
havde besøg af engelske venner fra
Combat 18. Den mest prominente gæst
var, ifølge tv stationen, C18s næstkom-
manderende.
Over hundrede betjente hindrede dog

Nogle fra gruppen der støttede deres fotografer til Fredsdemonstrationen i Århus den 13.
oktober 2001.

Samme klistermærker er også sat op i
Københavnsområdet.

større voldsscener under og omkring
selve kampen. Fem blev anholdte, heraf
var de fire fra Århus. Politiet fik hjælp
af civile betjente fra Brøndby, der
kunne udpege de værste hooligans fra
Southside Brigade.

* I løbet af oktober er der i midtbyen
set adskillige DNSB klistermærker,
Combat 18 klistermærker, samt et hvor
der står at „perkerne koster Danmark
milliarder - En kugle koster 1 kr.”. På
klistermærket er der afbildet et stort
projektil på et dannebrogsflag.

* Mogens Glistrup var Fremskridtspar-
tiets spidskandidat i Århus til folke-
tingsvalget den 20. november. Frem-
skridtspartiet fik 2.359 stemmer i hele
amtskredsen.

* I slutningen af november var der flere
gange racistisk hærværk ved Gjellerup
kirke i det vestlige Århus.
Den ene gang blev kirkens ruder smad-
ret, kort tid efter gik det ud over præ-
stens bilruder.
Provsten, Steen Skovsgaard, er stærkt
engageret i anti-racistisk arbejde i
Gjellerupplanen og var netop med-
arrangør af et større lokalt fakkeltog
sammen med forskellige indvandrer-
organisationer.

DNSB
Der er ikke meget liv i Danmarks Na-
tionalsocialistiske Bevægelse. Den lille
gruppe stillede igen op til kommune-
valget i Greve, og som noget nyt, til
amtsrådsvalget i Roskilde amt.

Klistret op i Århus Midtby i slutningen af
oktober, og i Københavnsområdet.
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I Greve kommune var der en markant
tilbagegang for DNSB. I 1997 fik de
137 stemmer i kommunen. Det blev ved
valget i november 2001 reduceret til 74
stemmer. I amtet fik de 323 stemmer,
svarende til 0,21% af de afgivne stem-
mer.
Partiet og enkeltmedlemmer har dog
ikke opgivet deres udenoms parlamen-
tariske aktiviteter.
Torben Have, der siden 1980‘erne har
tilhørt inderkredsen, har således slået
sig på alternative valuta transaktioner.
En russisk nazist, Leonid Legenkof,
kom i august måned 2001 til Køben-
havn og tog ned og besøgte Jonni
Hansen og Co. i Greve.
Under sit ophold brugte russeren flit-
tigt nogle forfalskede betalingskort, og
nåede at tilsvindle sig godt 600.000
danske kroner. Men de skulle veksles
til dollars, og det hjalp Torben Have
ham med.
De to sigtede var i Frederiksberg ret
ikke helt enige om hvor de havde mødt
hinanden. Torben Have mente, at det
var helt tilfældigt ved en pølsevogn,
mens russeren hævdede, at det var
nede i Bunkeren i Greve.
Retten dømte russeren til et år og tre
måneders fængsl, mens Torben Have
slap med tre måneders betinget fæng-
sel. Torben Have ankede dog til Østre
Landsret da han jo kun havde hjulpet
en udenlandsk turist som han tilfæl-
digvis havde mødt...

Lidt sporadisk sættes der stadigvæk
klistermærker op. Her ved Hovedbanen i
København.

Torben Have

Radio Holger mm.
Den utrættelige Kaj Vilhelmsen er i
december måned blevet dømt for ud-
bredelse af racisme.
Han blev idømt en bøde på i alt 6.000
kr. eller en forvandlingsstraf på 20
dages fængsel.
Kaj Vilhelmsen var med til at udbrede
en anonym artikel på internettet om
Islam. Han blev dømt efter den skær-
pende bestemmelse om at forhånel-
sen havde karakter af propaganda-
virksomhed. Kaj Vilhelmsen har an-
ket dommen.

Det er ikke første gang at Kaj Vilhelm-
sen bliver dømt for sit overivrige po-
litiske arbejde til fædrelandets frelse.
I begyndelsen af 1990’erne blev han
dømt for trusler i forbindelse med det
påtænkte Moské-byggeri på Amager.
Dengang var han leder af National-
partiet Danmark. Da det ikke gik så

Fredag den 28. september 2001 af-
holdt Demos sin traditionelle årsfest.
Det var som sædvanligt et broget og
velbesøgt arrangement. Glad musik
fra flere lande og mere alvorlige ta-
lere skiftede hen gennem aftenen og
natten.
Vi havde også besøg af repræsen-
tanter fra Skansen mod Nazisme (der
bl.a. består af folk den tidligere

godt forsøgte han sig med Fælles-
listen mod Indvandringen.
Det gik heller ikke, så det blev op-
løst i efteråret 2001. Vilhelmsen og
nogle af hans få trofaste støtter
meldte sig så under Glistrups faner i
Fremskridtspartiet. Han og flere af
hans folk blev i sidste øjeblik opstil-
let som Z-kandidater ved valgene i
november måned. Men det gik jo slet
ikke, for der bliver  færre og færre i
”Det patriotiske Miljø” omkring de
aldrende ledere.
I dag har Kaj Vilhelmsen sin lille lokal-
radio ”Radio Holger” og en hjemme-
side af samme navn tilbage.
Det er ikke meget efter 15 års arbejde
som fædrelandsfrelser. Vilhelmsen
begyndte i øvrigt som så mange an-
dre i Den Danske Forening, hvor
han sad i styrelsen et årstid i slut-
ningen af 1980’erne.

ÅRSFEST

Beboergruppe i Nørresundby) og en
tysk kammerat fra Schleswig-
Holstein. Nørrebro mod Nazisme
overrakte en pæn pose penge til vort
fortsatte arbejde. Et af festens høj-
depunkter var, da en gammel mod-
standsmand overrakte Demos sit Fri-
hedskæmper-armbind fra 1945 som
tak for, at vi viderefører kampen mod
racismen og nazismen.

Modstandsmanden Salle (th)
overrækker det indrammede
armbind til Erik Jensen fra

Demos.
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Tyskland
Den 2. oktober 2001 blev nazi-bandet
”Landsers” fire medlemmer og deres CD-
distributør anholdt.
Anholdelserne var slutpunktet for en 15
måneder lang politiundersøgelse, som
nu har resulteret i  en anklage for bl.a.
dannelse af en kriminel forening.
Hermed anerkendes for første gang i
Tysklands retshistorie, at nazi-musik ikke
kun handler om propaganda-forseelser.
Ni år med baggrundsmusik til forfølgelse

og mord ”Landser” (som oversat bety-
der infanterist) hører til naziskinhead-
miljøets mest kendte og populære bands.
Deres CD’er kopieres i tusindtal og er i
omløb i skolegårde og ungdomsklubber.
Forklaringen på deres succes har ikke
kun noget at gøre med det rent musikal-
ske, men skal snarere ses i lyset af den
myte, som de har formået at skabe om-
kring sig selv:
På grund af deres direkte racistiske og

antisemitiske sangtekster, som er for-
budt og kunne give sagsanlæg, op-
trådte bandet næsten aldrig live, og
når de gjorde det, var de altid maske-
rede.
Dette konspirative og illegale image
gjorde at ”Landser” kunne udvikle sig
til Tysklands førende kultband.
Ingen andre nazibands i Tyskland op-
fordrede så direkte til forfølgelse og
mord på politiske modstandere end
”Landser”. At disse opfordringer blev
til handlinger, viser to af de mest op-
sigtsvækkende mord i de senere år
udført af nazister.
Den 13. februar 1999 blev algerieren
Farid Guendoul dræbt i den lille by
Guben efter at nynazister i bil havde
jagtet ham rundt i byen - alt imens der
blev afspillet nazi-musik af ”Landser”.

Trampet ihjel
Den 12. juni 2000 blev afrikaneren Al-
berto Adriano trampet ihjel af nynazister
i byen Dessau. Også her blev der spil-
let ”Landser”-musik - for at komme i den
rigtige stemning.
Ved den efterfølgende retssag er-
kendte en tysk domstol for første
gang, at der var en direkte sammen-
hæng mellem afspilningen af nazi-mu-
sik og mordet.
For første gang i tysk retshistorie bli-
ver en musikgruppe nu retsforfulgt
som en kriminel forening.
Medlemmer af bandet anklages for
gennem udbredelse af racistiske CD’er
at have opildnet til had og vold mod
dele af befolkningen og at have opfor-
dret til ulovligheder.
I de ni år, ”Landser” har eksisteret, har
der kun været politiundersøgelser og
anholdelser i forbindelse med distri-
bution af deres CD’er. Der har hidtil
aldrig været undersøgelser og sigtel-
ser mod selve bandet.
Det på trods af at anklagemyndighe-
den allerede i 1998 ved retssagen mod
distributionen af ”Landser”- CD’en
”Rock gegen Oben” var bekendt med
bandmedlemmerne.
Ligeledes viser ”Landsers” tætte kon-
takter til det nu forbudte nazi-netværk
”Blood & Honour” og til nazistiske
kredse i Berlin, hvor forankret bandet
er i det militante nynazistiske miljø.
Ved anholdelsen af ”Landser”-bandet
blev der i oktober sidste år gennem-
ført 22 husransagninger.
Her blev der efter sigende fundet be-
viser for, at ”Landser”-medlemmer



 Demos Nyhedsbrev nr. 69 19

havde deltaget i møder med militante,
bevæbnede nynazister fra USA og
Canada. ”Landser” var en del af det
internationale nazi-netværk med bl.a.
Danmark som en vigtig i brik i distri-
butionen af deres CD’er.
Således overtog NS 88 i 1995 produk-
tionen af ”Landsers” CD ”Republik
der Strolche”.
I 1998 blev deres CD ”Rock gegen
Oben” fremstillet i USA og via Hol-
land smuglet ind i Tyskland. Ved frem-
stillingen af CD’en ”Ran an den Feind”
var der tre lande involveret:
Optagelse i et lydstudie i London, pres-
ning på en fabrik i Danmark og tryk-
ning af et vedlagt hefte i Østeuropa.
Af de 8.000 CD’er fra den første udgi-
velse er der kun blevet beslaglagt 200.
Størstedelen af oplaget har fundet vej
til nazisternes CD-holdere.

Succesrig kulturkamp
Antifascistiske grupper har gang på
gang gjort opmærksom på ”Landser”

og deres musiks indflydelse. Virknin-
gen af racistiske og antisemitiske tek-
ster på unge er i årevis officielt blevet
bagatelliseret.
En del nazi-bands i ungdomsmiljøer er
blevet støttet af offentlige midler ved
at der er blevet stillet øvelokaler til rå-
dighed og ved at give hjælp til opta-
gelser. En støtte, der har fået fatale po-
litiske følger.
Højreekstremistiske musikgrupper er
en del af en kulturel bevægelse. De-
res musik spiller en afgørende rolle i
udbredelsen af deres menneske-
foragtende ideologi. Ved hjælp af
musikgrupper som ”Landser” er det
lykkedes nazisterne at erobre et præ-
politisk rum, hvor der bliver ført en
succesrig kulturkamp.

Fra tekst til terrorisme
Nu er det blevet officielt, hvad
antifascister i årevis har advaret
imod: i det tyske nazi-miljø findes
der terroristiske bestræbelser, som

skal tages alvorligt. Det som det ty-
ske sikkerhedspoliti har nedtonet som
småting, er for de mennesker, som ikke
passer ind i det højreekstremistiske
verdensbillede, blevet til en reel og til
tider dødelig fare.
At ”Landser” nu står anklaget i en
kommende retssag skyldes en af band-
medlemmernes uforsigtighed eller ty-
ske grundighed – om man vil.
Trods alle deres sikkerhedsforanstalt-
ninger og maskeringer havde guitari-
sten akkorderne til ”Landser”-sangene
liggende i guitarkassen. De bliver nu
brugt som bevismateriale.
Skulle beviserne holde og bandet blive
fængslet, så er spørgsmålet stadig,
hvad der vil ske, når de bliver løsladt
igen. Bandet har allerede givet deres
svar.
På deres CD ”Ran an den Feind” (Gå
løs på fjenden) siger de: ”… men rock-
musik kan ikke være alt, og én ting er
vis, kan jeg ikke finde på flere tekster,
så bliver jeg terrorist”.

Nationaldemokratische Partei Deutschlands
Ved forfatningsdomstolen i Karls-
ruhe skulle de indledende rets-
forhandlinger vedr. et forbud mod
NPD være begyndt i februar 2002.
Det er nu blevet afsløret, at nogle af
de personer- mangeårige aktivister i
NPD - hvis højreekstremistiske og
antisemitiske udsagn skulle bruges
som bevismateriale mod NPD, har
været informanter for sikkerhedspo-
litiet.
Efter afsløringen er retsforhand-
lingerne blevet aflyst.
Den ene af informanterne hedder

Wolfgang Frenz. Han har været be-
talt informant for sikkerhedspolitiet
i 36 år samtidig med at han har været
med til at opbygge NPD.
Han har siddet i NPD’s ledelse, væ-
ret redaktør for deres blad ”Deutsche
Zukunft” og udgivet bøger med klart
racistisk og antisemitisk indhold:
”Vi har brug for en fornyet hvid race
og nye førere  for at kunne genop-
rette et Europa med fordums glans”.
(Citat fra ”Über den Verlust der
Väterlichkeit oder Das Jahrhundert
der Juden” fra 1998).

Den anden navngivne informant er
Udo Holtmann, formand for NPD i
den tyske delstat Nordrhein-
Westfalen.
Det er uvist, om sikkerhedspolitiet
har plantet endnu flere informanter i
NPD.
Forfatningsdomstolen skal nu tage
stilling til, om der kan gennemføres
en retssag mod NPD, hvor hoved-
bevismaterialet bygger på udsagn
fra partimedlemmer, der har givet in-
formationer om partiet videre til sik-
kerhedspolitiet.
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